

**Социально-психологические проблемы детей-участников и детей-свидетелей событий Великой Отечественной войны.**

Военное детство — это тяжелая взрослая доля, которая лежит на хрупких детских плечиках тех, кто застал войну ребенком. В нашей стране, истощённой войнами, многие люди пережили ранние годы жизни в условиях нищеты и разрухи оккупации.

Такие маленькие и, казалось бы, совсем ещё не социально активные существа, вынуждены выживать в тяжелейших условиях. Ребёнок войны -это своего рода клеймо, обозначающее душевную травму, позабыть которую невозможно. В годы войны дети перестают ощущать свою юность. Всё ребячество, задорность и легкомысленность остаётся тайной для детей, постичь которую они уже не смогут.

Выносливость, мужество и патриотизм – вот, пожалуй, три главных качества, которые определяют детей времен войны. Как известно, чтобы обеспечить фронт всем необходимым, людям в тылу приходилось прилагать колоссальные усилия. Голодные и холодные, женщины и старики отдавали последнее, чтобы поддержать воюющих солдат. Дети всеми силами старались помочь им в этом. Они помогали везде и всегда: вязали теплые вещи, рыли траншеи, помогали в мед пунктах, а иногда даже и сами были партизанами...

Детям войны даже и не снился тот комфорт и изобилие всего того, что есть сейчас у нас. Они не могли есть столько, сколько хотят, не могли одеваться так, как хотят, но тогда все это казалось самым меньшим из всех зол, по сравнению с тем, что каждую минуту они жили в страхе; жили под звуки бомбежек и оружия, которые со временем стали для них привычными.

А самое страшное было то, что они видели смерть как никогда близко, дети погибали сами или родные, знакомые и даже сверстники погибали на их руках. Дети войны провожали на фронт своих отцов, так и не дождавшись их обратно, сменяли их с оружием в руках или у заводских станков, или на полях колхозов.

Детей в период бомбежек приучили надевать на себя теплые вещи даже летом – а вдруг придется бежать и прятаться в подвалах и бомбоубежищах. Бережливость и коллективное пользование одеждой, характерное и для предвоенного времени, усилились еще в большей степени.

Несмотря на тяжелое положение в стране, родители старались устроить для своих детей праздники на Новый год, дни Рождения, чтобы порадовать детей, подарить им хоть немного счастливых мгновений, в этом можно видеть небольшую «психологическую разгрузку» для детей.

Покупные игрушки тогда были редкостью, потому что выпускались в ограниченном количестве. Дети берегли довоенные игрушки.

Мне, как человеку, живущему в мирное время, сложно представить себя на их месте. Ведь тот нелегкий труд, который выполняли дети войны, многим взрослым людям нашего поколения покажется непосильным.

Вспоминается мне история жизни и подвиги Алеши Воднева. В тринадцатилетнем возрасте он помог разведчикам добраться до нужного им села и разведать там обстановку. После, приказом по дивизии Алексея Воднева зачислили «сыном полка» и присвоили звание ефрейтора. Во время выполнения очередного задания его схватили немцы, но, к счастью, спасло Алексея наступление нашей пехоты. Вернувшись в часть, он доложил о том, что видел и слышал, находясь у немцев. Мальчик вместо счастливого детства видел этот ужас, подвергался издевательствам со стороны немцев. Позже Воднев изучил миномет, подменял наводчика, вел огонь по врагу, для удобства подставляя под ноги ящик от снаряда.

В 1942 году командир батареи отправил Алексея Воднева вместе с ранеными солдатами в тыл. Машина попала под обстрел немецких

самолетов, водитель погиб. Алексей побежал к нашим танкам за помощью с сообщением о том, что в машине остались люди. За этот подвиг Алексей Воднев получил медаль «За отвагу». Много пережил Алексей и после войны, помогая освобождать Западную Украину от бандеровцев.

Я считаю, что Алексей Воднев – настоящий герой, в столь раннем возрасте испытал недетские тяготы войны, выполнял боевые задания, не переживая за свою жизнь, думая только о Победе.

Или другой пример. Из воспоминаний Александры Валентиновны Поляшковой можно узнать о том, как она в двенадцатилетнем возрасте после ухода отца на фронт, летом со своей семьей работала в колхозе, а зимой их отправляли чистить дорогу от снега, чтобы лошади с сеном могли пройти ферму. Маленькие дети вставали почти ночью, чтобы очистить несколько километров. Все понимали, что это нужно для победы, и что солдатам еще тяжелее. Александра Валентиновна не помнит, чтобы во время войны кто-то болел, все выходили на работу вовремя. В 14 лет ее отправили учиться в школу механизаторов, работы было очень много, осенью и зимой ремонтировали технику к весенним работам. Все это было для Родины, для победы. Как бы трудно и тяжело не было, дети войны делали это с мыслью о том, кто, если не они смогут поставлять хлеб для солдат на фронт.

Таким образом, дети войны - это маленькие герои, но сделали они многое для нашей общей Победы. Ценой чего? Оставшиеся моральные потрясения и посттравматические синдромы будут преследовать прошедшего войну и оставшегося в живых человека на протяжении всей жизни. Это своего рода груз, избавиться от которого не предоставляется возможности. Война лишает ребёнка радости, счастья, беззаботного времяпровождения, а, следовательно, и всего детства в целом. Как важно, чтобы уроки прошлого не повторялись в нашей современной жизни!..